
 
 
 
 

Les distributeurs de préservatifs dans les bars et boîtes 
de nuit du Bas-Rhin 
 
 
A la demande de la DDASS du Bas-Rhin, l’ORSAL a 
réalisé un état des lieux du dispositif de distribution de 
préservatifs dans les bars et boîtes de nuit du 
département du Bas-Rhin. 
 

Cette enquête a été menée par voie téléphonique auprès 
de 494 établissements du département, dont la liste a été 
établie à partir du fichier de la Chambre du Commerce 
et de l’Industrie d’une part et des pages jaunes de 
l’annuaire téléphonique d’autre part. Les établissements 
qui ne figuraient pas sur l’un de ces deux fichiers n’ont 
donc pas pu être interrogés. On peut supposer que leur 
nombre reste très limité. 
 
 

 
Au final, 407 établissements ont répondu à l’enquête 
téléphonique, ce qui correspond à un taux de réponse de 
82 %. 
 

Les non réponses peuvent être de plusieurs natures : il 
peut s’agir de refus (13 bars) ou d’établissements pour 
lesquels les coordonnées téléphoniques n’étaient pas 
disponibles (42 bars). 

 Par ailleurs, nous n’avons pas pu joindre 32 
établissements (29 bars et 3 discothèques) malgré des 
appels répétés à des horaires adaptés (y compris en 
soirée et week-end). 

Taux de réponse selon le type d’établissement 

nb % nb % nb %
Refus  13   3%   0   0%  13   3%

Coordonnées 
non trouvées

 42   9%   0   0%  42   9%

Ne répondant 
pas au téléphone

 29   6%   3  14%  32   6%

Répondant 389  82%  18  86% 407  82%

Total 473 100% 21 100% 494 100%

Bars Discothèques Total

 
 
Dans 66 % des cas, c’est le responsable de 
l’établissement qui a répondu au questionnaire (78 % 
pour les discothèques) et dans 25 % des cas un employé 
(un serveur la plupart du temps). 

 
 
En proportion, les discothèques sont plus souvent équipées d’un distributeur de 
préservatifs que les bars 

Disposez-vous actuellement d’un distributeur de 
préservatifs ? 

nb % nb % nb %

Oui  22   6%   5  28%  27   7%

Non, plus 
actuellement

 19   5%   5  28%  24   6%

Non, jamais 346  89%   7  39% 353  87%

Non, mais 
distribution 
gratuite

  2   1%   1   6%   3   1%

Total 389 100% 18 100% 407 100%

Bars Discothèques Total

 
 
Parmi les 407 établissements ayant répondu à l’enquête, 
27 disposent actuellement d’un distributeur de 
préservatifs (dont 10 sont hors service), 24 en avaient un 
mais n’en n’ont plus. 
 
Ainsi par exemple, sur les 173 établissements enquêtés à 
Strasbourg seuls 15 disposent d’un distributeur de 
préservatifs. 
 
 

 
Répartition géographique des établissements enquêtés et 
des établissements ayant un distributeur de préservatifs 
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Parmi les établissements qui n’ont pas (et n’ont jamais eu) de distributeurs, une 
cinquantaine jugerait utile d’en installer un 
 

Souhaitez vous être mis en contact avec une entreprise 
 à ce sujet ? 

nb % nb % nb %
Non 301 87% 2 29% 303 86%
Oui 45 13% 5 71% 50 14%
Total 346 100% 7 100% 353 100%

Bars Discothèques Total

 
 
 
L’enquête a permis de mettre en évidence un besoin 
potentiel de distributeur de préservatifs pour 45 bars et 5 
discothèques. Au final, 50 établissements sont prêts à 
être mis en contact avec une entreprise susceptible de 
leur faire une proposition concrète à ce sujet. 
Ainsi à Strasbourg, 27 des 158 établissements enquêtés 
qui n’ont pas de distributeur de préservatifs 
souhaiteraient être mis en contact avec une telle 
entreprise. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Serait-il utile d’installer un distributeur de préservatifs  
dans votre établissement ? 

nb % nb % nb %
Non 265 77% 2 29% 267 76%
Oui 42 12% 5 71% 47 13%
Ne sait pas 39 11% 0 0% 39 11%
Total 346 100% 7 100% 353 100%

Bars Discothèques Total

 
 

 
Les établissements qui estiment ne pas avoir besoin d’un 
distributeur signalent surtout que leur établissement n’est 
pas « adapté » ou que leur clientèle n’est « pas 
concernée » (bars de village, de quartier, bar ouvert 
uniquement de jour avec clientèle âgée…). 
 
On cite plus rarement la proximité d’une pharmacie, le 
manque de place… 
 
Les établissements qui jugeraient utile d’avoir un 
distributeur de préservatifs n’ont pas souvent argumenté 
leur prise de position. Seuls 5 bars sur 42 signalent qu’ils 
sont fréquentés par une clientèle jeune. 
 
 
 
 

 
 

Répartition géographique des établissements ayant un 
besoin potentiel de distributeur de préservatifs 
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Parmi les 24 établissements qui n’ont plus de distributeur de préservatifs,  
13 seraient prêts à en réinstaller un 
 

Raisons de la suppression du distributeur 
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Nb : les réponses multiples étant possible, un établissement peut avoir 
cité plusieurs raisons d’avoir supprimé leur distributeur. 

 
 
 

Parmi les 24 établissements qui ont supprimé leur 
distributeur aucun établissement n’a été amené à 
supprimer le distributeur à cause d’une trop faible 
utilisation de celui-ci.  
 
Les problèmes techniques sont cités dans 8 cas (deux 
établissements précisent qu’il s’agissait de vandalisme). 
Les autres problèmes (cités 11 fois) sont de nature très 
variable : problèmes de réapprovisionnement, faillite de 
l’entreprise, fermeture du bar… 
 
Parmi les établissements qui n’ont plus de distributeur, 
plus de la moitié souhaiterait être mis en contact avec 
une entreprise dans l’optique dans réinstaller un. 

 
Serait-il utile d’installer un distributeur de préservatifs dans 

votre établissement ? 

nb % nb % nb %
Non 7 37% 0 0% 7 29%
Oui 8 42% 4 80% 12 50%
Ne sait pas 4 21% 1 20% 5 21%
Total 19 100% 5 100% 24 100%

Bars Discothèques Total

 
 
 
 

Souhaitez vous être mis en contact avec une entreprise à ce 
sujet ? 

nb % nb % nb %
Non 10 53% 1 20% 11 46%
Oui 9 47% 4 80% 13 54%
Total 19 100% 5 100% 24 100%

Bars Discothèques Total

 
 
 

 
 
 
 
Les établissements qui disposent d’un distributeur : 
 
Pour 14 établissements, le distributeur appartient à une entreprise extérieure 
 

Qui est le propriétaire du distributeur ? 

nb % nb % nb %
L'établissement 
enquêté

5 23% 0 0% 5 19%

Une association 1 5% 1 20% 2 7%

Une entreprise 11 50% 3 60% 14 52%

Ne sait pas 5 23% 1 20% 6 22%

Total 22 100% 5 100% 27 100%

TotalBars Discothèques

 

 
 

  
Si, pour cinq bars, c’est l’établissement lui même qui est 
propriétaire du distributeur, dans la majorité des cas le 
distributeur appartient à une entreprise extérieure.  
 
L’approvisionnement et l’entretien seraient dans 6 cas 
sur 10 à la charge du propriétaire de l’appareil. 
 
Il faut toutefois rester prudent en ce qui concerne les 
réponses à ces questions. En effet, très peu 
d’établissements on pu nous donner des précisions 
concernant le propriétaire du distributeur, l’organisme 
chargé de son approvisionnement ou de son entretien.  
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17 distributeurs sont actuellement en service 
 
Parmi les 27 distributeurs présents, 10 sont hors service 
et 17 fonctionnent au moment de l’enquête (voir carte ci-
contre). Selon cette enquête, aucun distributeur n’est en 
service dans les bars et boîtes de nuit de la moitié nord 
du Bas-Rhin. 

Fréquence de réapprovisionnement 

nb % nb % nb %
Moins d'une fois / 
mois

1 7% 0 0% 1 6%

Une fois / mois 4 29% 1 33% 5 29%
Deux fois / mois 3 21% 1 33% 4 24%
Quatre fois / mois 1 7% 1 33% 2 12%
Ne sait pas 5 36% 0 0% 5 29%
Total 14 100% 3 100% 17 100%

Bars Discothèques Total

 

Tous les distributeurs contiennent des préservatifs 
masculins ; ils sont tous situés aux toilettes. Un seul 
établissement cite la distribution de gel, il n’est pas 
vendu à part, mais directement dans la boite de 
préservatifs. Aucun distributeur ne fournit de 
préservatifs féminins. 
Le prix des préservatifs est assez variable : un euro pour 
trois préservatifs (cité 3 fois), deux euros les 3 
préservatifs (5 fois), deux euros les 4 préservatifs (6 
fois) et deux euros les 5 préservatifs (cité une seule 
fois). Deux établissements ne répondent pas à la 
question. Le prix du préservatif varie donc de 0,33 € à 
0,66 €. Dans 5 établissements (3 bars, deux 
discothèques), la vente de préservatifs est accompagnée 
d’une distribution d’éthylotests. 

 
Répartition géographique des établissements ayant un 

distributeur de préservatif en service 
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Seuls 3 établissements seraient intéressés par d’autres 
supports de prévention concernant le sida, on cite en 
particulier des affiches. 
 
Enfin, la présence des distributeurs est toujours bien 
acceptée dans la mesure où à la question « la présence 
du distributeur suscite-t-elle des discussions ? », les 
établissements répondent tous par la négative. 

 
… et 10 distributeurs sont hors service 

Pourquoi le distributeur est-il hors service ? 

nb % nb % nb %

Le monnayeur 
n'est pas en euros

3 38% 0 0% 3 30%

Pas approvisionné 3 38% 0 0% 3 30%

Autres problèmes 2 25% 2 100% 4 40%

Total 8 100% 2 100% 10 100%

Bars Discothèques Total

 

 
 

 Parmi les 10 établissements dont le distributeur est en 
panne, on signale 3 monnayeurs qui ne sont pas encore 
passés à l’euro et 3 distributeurs dont le monnayeur 
accepte des euros mais qui ne sont plus approvisionnés. 
(Les 4 autres problèmes cités sont : une faillite 
d’entreprise, un acte de vandalisme, un distributeur 
nécessitant une révision, et un « sans précisions »). 
Un bar nous signale que l’approvisionnement est 
toujours fait mais que le monnayeur n’est pas passé à 
l’euro (?). 
 
En ce qui concerne les solutions envisagées dans un 
futur proche : un bar nous signale que le changement de 
monnayeur est prévu, un autre que l’approvisionnement 
est envisagé, et un troisième que l’appareil qui vient 
d’être vandalisé sera réparé sous quinzaine. 
 

Synthèse  

 

En synthèse, seuls 17 distributeurs sont actuellement en service dans le Bas-Rhin, tous recensés dans la moitié sud du département, 
alors que le Bas-Rhin compte 407 établissements enquêtés. Il existe néanmoins un véritable potentiel d’installation dans la mesure 
où 63 établissements non équipés jugent utile d’installer cet équipement. 

 

O b s e r v a t o i r e   R é g i o n a l  d e  l a  S a n t é  d ’ A l s a c e 
 

4, rue de Lausanne 67000 STRASBOURG < Tél. 03 88 36 53 12 < Fax 03 88 35 60 82 
 

E-mail : info@orsal.org  Site Internet : www.orsal.org 
 


